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Phan 1.
Truong hop nhiét nang
bién d6i thanh dién nang




1. Mét phan dién nang duogc bién ddi thanh
nhiét nang

a) Hay ké tén ba dung cu bién d6i mét phan dién nang thanh nhiét
nang va mot phan thanh nang lugng anh sang.
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Bong dén soi dot Noi com dién Ban la dién



1. Mét phan dién nang duoc bién ddi thanh
nhiét nang

b) Hay ké tén ba dung cu bién d6i mét phan dién nang thanh nhiét
nang va mot phan thanh co nang.

May bom nuoc May khoan dién Quat dién



2. Toan bo dién nang dugc bién doi thanh
nhiét nang

a) Hay ké tén ba dung cu dién cé thé bién d6i toan bd dién nang
thanh nhiét nang.

Am dun nuéc Néi com dién Ban la dién



2. Toan bo dién nang duogc bién d6i thanh

nhiét nang
b) Cac dung cu dién bién doi toan bd dién nang thanh nhiét ndng cé bd
phan chinh la mot doan day dan bang hop kim nikélin hodc constantan.
Hay so sanh dién tré suat cla cac day dan hop kim nay véi cac day dan
bang dong.

Goi y: st dung trang 26 SGK Vat li 9
— -6

pnikélin — 0’40010 (nom)

pconstantan = 0’50'1 0-6 (n'm) ‘
Paing =1,7.10% (0.m)

pm‘ing < Pconstantan

pdc‘ing < Phikalin



Phan 2.
Dinh luat
Jun-Lenxo




1. Hé thiic cua dinh luat

Nhiét lvgng tda ra & day dan dién tr& R khi cé dong dién
cuong do | chay qua trong thoi gian t |a:

Q=I°Rt
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5 2. Xti ly két qua ctia thi nghiém kiém tra

Hinh 16.1 mo ta thi nghiém xac dinh dién nang s dung va nhiét lwvong toa ra.
Khoi lvong nwde m=200g duwoc duwng trong binh bang nhém cé khdi lwong
m,=78g va duwgc dun néng bang moét day dién trd. Piéu chinh bién tré dé
ampe ké chi 1=2,4A va két hop v&i sé chi cia von ké biét duwoc dién tré cla
day la R=5Q. Sau th&i gian t=300s, nhiét ké cho biét nhiét dé tang At° = 9,5°C.
Biét nhiét dung riéng clia nudce |a ¢,=4200J/kg.K va cua nhém |a ¢,=880J/kg.K.
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X 2. Xti ly két qua ctia thi nghiém kiém tra

Hay tinh dién nang A cua dong dién chay qua

1 day dién tro trong thoi gian trén

Cong suat nhiét toa ra trén soi day co ‘_LO V)
|—:] A

dién tr& R = 5Q la:
P.=12.R=2,425=28,8W —
Pién nang A cua dong dién chay qua
day dién tro trong thoi gian 300s la:

A = P..t = 28,8.300 = 8640. é‘\é

Hinh 16.1
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E 2. Xti ly két qua ctia thi nghiém kiém tra

Hay tinh nhiét lvgng Q ma nwdc va binh nhém

C2 nhan dugc trong thoi gian dé

Q, =¢c,m,At° = 4200.0,2.9,5 = 7980).

- A r N \ m
Nhiét lwvgng nudc nhan duoc la: | % (0
A

Nhiét lwgng binh nhém nhan duoc la: e
Q, =c,m, At° =880.0,078.9,5 = 652,08J.
Nhiét l[vgng nuwdc va binh nhédm nhan duoc la: Q:'#

Q =Q1+ Q2=8632,08l. =
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B 2. Xti ly két qua ctia thi nghiém kiém tra

Hay so sanh A v&i Q va néu nhan xét,
C3 lwu y rang c6 mot phan nhé nhiét lvong
truyén ra khoi moi trwdong xung quanh

A = 8640J va Q = 8632,08J;
Ta thay Q va A tuvong duwong vdi nhau.
Nhu vay néu tinh ca phan nhiét lvgng

truyén ra moi trweong xung quanh thi

Q va A bang nhau.
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o 3. Phat biéu dinh luat éé

Ma&i quan hé gitra Q, |, R va t trén day d3 duwoc nha vat li ngwdi Anh J.P.Jun
(James Prescott Joule, 1818-1889) va nha vat |i nguwdi Nga H.Len-Xo
(Heninrich Lenz, 1804-1865) doc lap tim ra bang thwc nghiém va duoc
phat biéu thanh dinh ludt mang tén hai éng:

Nhiét lwong téa ra & ddy dan khi cé dong dién chay qua ti 1é thudn vdi binh
phuwong cuwong d6 dong dién, vdi dién tré cua ddy dan va thoi gian dong

dién chay qua.
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o 3. Phat biéu dinh luat 52

Hé thirc cua dinh luat Jun-Len xo la:
Q = I?Rt
Trong do:
= | do bang ampe(A),
= R dobang 6m(Q),
= t do bang gidy(s) va
= Qdo bang Jun(J).

*Lwu y: Néu do nhiét lvong Q bang don vi calo thi
hé thirc cua dinh luat Jun-Len xo la: Q=0,24.12Rt.
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Phan 3.
Van dung




&
C4 ~ » 7. 4 A A A ? A ? . .
Hay giai thich diéu néu ra trong phan mo dau cua bai: Tai
sao voi cung mot dong dién chay qua thi day toc bong den ndéng

|én t&i nhiét d6 cao, con day ndi vdi bong dén hau nhu khong
nong lén?

Vi day toc béng dén va day ndi mac ndi tiép nhau nén dong dién chay
qua ca hai cé cung cuwang do. Theo dinh luat Jun - Len-xo, nhiét lvgng
tda ra & day téc va & day ndi ti 1é vdi dién trd cla tirng doan day. Day
téc cé dién tré 1&n nén nhiét lvong toa ra nhiéu, do dé day téc ndng
|én dén nhiét dd cao va phat sang. Con day ndi cd dién trd nho nén
nhiét lwgng tda ra it va truyén phan I&n cho mdi trudng xung quanh,
do d6 day ndi hau nhu khdng ndng Ién.



o] K
CS Mot am dién cd ghi 220V — 1000W duwoc st dung vai hiéu
dien thé 220V dé dun s6i 21 nudc tir nhiét dé ban dau la 200C.
Bo qua nhiét lwvgng lam ndng vo am va nhiét lvgng toa vao moi

trweong, tinh thoi gian dun s6i nuwdc. Biét nhiét dung riéng cla
nudc la 4200J/kg.K.

'I;ém tat: Ta c6: A= Q<=>P.t = m.c(T-Ty)
Am co: Uy, = 220V; Thoi gian dun séi nuwdc la:

P4 = 1000W

U = 220V — m.c.(T-T,)

T, = 200C i

V =2 lit = 2kg; 2.4200.(100-20)

Chugc = 4200J/kg.K - 1000 = 672(s)






Cau 1: Dinh luat Jun - Len-xo cho
biét dién nang bién déi thanh:

B. Nang luong anh sang

N

J

N~
A.Conang
\_ J
4 N
C. Héa ning
\ VRN

D. Nhiét nang

\
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Cau 2: Dat mét hiéu dién thé U vao hai dau cia mét bién tré R thi cuong dé
dong dién chay qua la I. Cong thic nao dudi day khong phai la cong thiic tinh

nhiét luong téara
trén day dan trong thai gian t?

— N [ T
A.Q= Ut_l B.Q=U.Lt

. J \ Y

e N A
Q= Uzét D. Q=I*.R.t

N J \ P
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Cau 3: Cau nao dudi day khong dung?
Nhiét luong toa ra 6 day dan
khi c6 dong dién chay qua:

\

2 N

A. Ti lé thuan véi cuong do dong dién,
vai dién tré cia day dan véi thai gian
dong dién chay qua.

s — Y

B. Ti lé thuan véi binh phuong cudng
do dong dién, vdi dién tré ctia day dan
va vdi thoi gian dong dién chay qua.

- y
r )

C. Ti 1é thuan véi binh phuong hiéu
dién thé giiia hai dau day dan, vdi thai
gian dong dién chay qua va ti lé
nghich véi dién tré day dan.

\ .

\_ J
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D. Ti Ié thuan véi hiéu dién theé giiia
hai dau day dan, véi cuong do dong
dién va vai thoi gian dong dién chay
qua.

\ J
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5 Cau 4: Mac cac day dan vao hiéu dién thé khong doi. Trong ciing mét
théi gian thi nhiét luong toa ra trén day dan phu thuéc nhu thé nao
vao dién tré day dan?

— N [ R

A. Tang gap doi khi dién tré cia B. Tang gap doi khi dién tré clia
day dan giam di mét niia. day dan tang lén gap doi.

\_ / /
4 N )
C. Tang gap bon khi dién tré cia D. Giam di mot nia khi dién tré

day dan giam di mét niia. cia day dan tang lén gap bén.

N J ]




Cau 5: Thoi gian dun s6i 1,5 lit nuéc cia mét am dién la 10 phat. Hiéu dién thé
giita hai dau day nung ciia am la 220V. Tinh dién tré cia day nung nay, biét rang
néu ké ca nhiét luong hao phi dé dun séi 1 lit nudc thi can nhiét luong la

420000).

4 Y

A.280 [ Hién loi giai J
. Nhiét luong can cung cap dé dun soi 1,5 lit nudc la:
i ) Q=420000.1,5 = 630000())

B. 450 Theo cong thiic tinh nhiét luong téa ra clia am, ta co:
_ y Q= PRthay Q= U2.t
4 ~N B S = R

V.t 2202.10.60
(o 46,1“ — p— — ey
PR= 630000 1048
=>Papan(

D. 230

& J
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Cau 6: Dong dién ¢6 ciong d6 2mA chay qua mot dién tré 3k trong
thai gian 10 phut thi nhiét lugng toa ra ¢ dién tré nay ¢o gia tri nao

duai day?
4 Y
A.7,2()) [ Hlél'l loi glél J
\. J
- ~ 2mA=0,002A
B.60(J) 3k=3000
q / 10 phut =600s
i \ Nhiét luong toa ra trén dién tré la:
¢.1200)) Q= I2.R.t = (0,002)2.3000.600=7,2())
. “  =>PapanA
D.3600())
\. S




OE
Cau 7: Khi mac mét ban la vao hiéu dién thé 110V thi dong dién chay qua né ¢o
cudng dé 5A. Ban la nay sit dung nhu vay trung binh 15 phit moi ngay. Tinh
nhiét lueng ma ban la toa ra trong 30 ngay theo don vi kJ, cho rang dién nang

ma ban la nay tiéu thu duocbién doi hoan toan thanh nhiét nang.

e ——

r 3 % \_—_—
A. 14850(kJ) [ Hién 13i gidi |
. 15 phit = 0,25 gio
f (ong suat tiéu thu ctia ban la:
B.1375(kJ) P = U.1 = 110.5=550(W) = 0,55(kW)
~ < Dién nang ma ban la tiéu thu trong 30 ngay la:
i b A =P.t=0,55.30.0,25=4,125(kW.h)
C. 1225(k)) Nhiét luong téa ra ciia ban la:
Q=4,125.3,6.10°= 14850000(J)=14850(kJ)
=>Dap an A
D. 1550(kJ)
A J
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Cau 8: Trong mua dong, mot 1o suoi dién cé ghi 220V — 880W duwoc sir dung vdi hiéu

dién thé 220V trong 4 gio moi ngay. Tinh tién dién phai tra cho viéc diing 16 sudi nhu
trén trong suét mua dong, tong cong la 30 ngay. Cho rang gia tién dién 1a 1000

dong/kW.h.
|
pmm T | Hién i giai ]\_,
TR o U . U 22
Dién tro cua day nung: P = R =>R= P = 80 =550
S . : P 880
Cuong do dong dién chay quano:P=U.l =>1= U = 220 =4A

Nhiét luong toa ra cua lo sira:
Q=0U.1.t=220.4.4.3600 = 12672000 J = 3,52 kW.h
Tién dién phai tra la: T=3,52.30.1000 = 105600 dong



Cau 9: Ngudi ta dung hai day dién tré khac nhau dé dun s6i cang mét luong nudc. Khi
dung dién tré R1, sau thei gian t1 phut nudc soi, khi dung dién tré R2 sau thei gian t2
phut nudc séi. Hay xac dinh thai gian can thiét dé dun s6i nudc khi hai dién tré macnéi

tiép nhau.
|
p— | Hignloi gidi J\_,
Hiéu dien the 2 dau nguon dién la U;
Nhiét luong can dé dun séi nuécla Q
2 2
Khi diing dién trg R1: Q= :1 £ => R1=—g—.t1 (1)
g = U2 U2
Khi dung dientreR1: Q= R, &, =>R,= T.tz (2)
U2

Khi R1 macnoi tiép R2: Q= R +R, .t (3)

Tu (1) va (2) thay vao (3), ta co:

U2 U2 Q
ot => Q = .t —
2 2 2 3Tt +t

T.tI +Tot2 .y Q -
‘Zalo 0932990090 74577 Nsm bizn soan. Thly Hoang OFFer L=t,+1, @ Théy Hodng/Oppa
Y

Q - ot3
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g(éu 10: M6t am dién hoat dong binh thudng ¢ hiéu dién thé U =220V va
cuong do dong dién qua bép la | = 5A.
a) Tinh nhiét luong ma am toéa ra trong mét phiit:
b) Diing bép trén dé dun séi 3,5 lit nudc & 25°C thi mat 20 phiit. Tinh hiéu
suat ctia bép.

e T — { Hién loi giai I

a) Nhiét luong ma am téa ra trong 1 phiit la:
Q,=U.L.t=220.5.60 = 66000(J)

b) Nhiét luong can cung cap dé dun séi 3,5 lit nuéc:
Q; = m.c.At=3,5.4200(100°- 25°) = 1102500(J)
Nhiét luong ma am téa ra trong 20 phut: Q= Q,.20

o _ 1
as X o) an* H = i = ~ =849
Hieu suat cua bép: H Q1320000 0,84=84%

o 0932990090 f&%ﬁ Nhém bign sean Thiy Hodng Oppa @ Théy Hoang Opp
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